

# 电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第十七期（2014年3月25日）

网站：[www.cciac.org.cn](http://www.cciac.org.cn)

邮箱：[ccia00@126.com](mailto:ccia00@126.com)

电石交流群：QQ192598097

电石报表群：QQ328632618

电话：010-84885707

传真：010-84885057

责任编辑：蒋顺平

编辑：郭永明

## 目 录

国务院总理李克强：坚定不移推进节能减排等政策.....	1
石化联合会编制出化工行业产能过剩预警指数.....	3
2013年6省区电石产量超百万吨.....	3
前2月地方国企利润下降 化工等现全行业亏损.....	3
企业提价出货频现 电石市场有望回暖.....	4
关于填报评选电石产品单位能耗领跑者的通知.....	5

### 国务院总理李克强：坚定不移推进节能减排等政策

3月21日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开节能减

排及应对气候变化工作会议，推动落实《政府工作报告》，促进节能减排和低碳发展，研究应对气候变化相关工作。

李克强指出，去年节能减排取得新进展，但今年的任务更加艰巨，要在保持经济增长7.5%左右的情况下，实现单位GDP能耗下降3.9%的目标，十分不易。尽管经济存在下行压力、稳增长面临挑战，我们仍要坚定不移地推进节能减排。这是给自己压“担子”，必须努力走出一条能耗排放做“减法”、经济发展做“加法”的新路子，对人民群众和子孙后代尽责。

李克强说，必须看到，节能减排与促进发展并不完全矛盾，关键是要协调处理好，找到二者的合理平衡点，使之并行不悖、完美结合。淘汰落后产能，关停高耗能、高排放企业，会对增长带来影响，但其中也蕴含着很大商机，会为新能源、节能环保等新兴产业成长提供广阔空间。我们要善抓机遇，进退并举，控制能源消费总量，提高使用效率，调整优化能源结构，积极发展风电、核电、水电、光伏发电等清洁能源和节能环保产业，开工一批新项目，大力推广分布式能源，发展智能电网，逐步把煤炭比重降下来。尤其是要着力发展服务业特别是生产性服务业。服务业总体能耗低，又是就业最大容纳器，对推动发展潜力巨大。要加快有序放宽市场准入、加大政策激励，提升服务业在国民经济中的比重，确保今年继续超过二产，使其成为促进产业结构优化、推动节能减排和低碳发展的关键一招。

李克强强调，《政府工作报告》已对今年节能减排工作作出部署。要加强政策引导，更多引入和运用市场机制，推进工业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域和重点单位节能，加大污染特别是大气污染治理，努力改善重点地区雾霾状况。建立和实施能效“领跑者”等制度，增强全社会特别是企业节能减排的内在动力。

李克强要求，必须用硬措施完成节能减排硬任务。要强化责任，把燃煤锅炉改造、淘汰黄标车、电厂脱硫脱硝除尘等任务指标分解到各地区，对完不成任务的，要加大问责力度。严格执法，对非法偷排、超标排放、逃避监测等“伤天害人”行为和监管失职渎职重拳打击，对相关企业、单

位和责任人严惩不贷。今年国务院要组织明察暗访，发现问题一查到底，决不放过。(来源：新华网)

## 石化联合会编制出化工行业产能过剩预警指数

在3月20日召开的联合会三届五次理事会议上孙伟善副秘书长发布了石化行业产能过剩预警分析报告。由石化联合会研究编制的化工行业产能过剩预警指数，通过定量分析来验证已经得出的定性分析结论，为行业提供更加准确的信息。

据孙伟善介绍，联合会采用大数定律法、均值-方差法及经验法相结合得出产能过剩预警指数。低于预警指数，则表示该行业产能出现过剩现象。

他指出，预警指数已经在炼油、尿素、氯碱、电石、纯碱、轮胎、甲醇及PTA等行业中展开应用。通过对有关行业的分析，孙伟善提供了以下的预警信息：2015年，炼油、尿素、电石、甲醇、烧碱、纯碱、PVC、PTA等产能过剩。其中，尿素、纯碱是新产生的产能过剩行业，但甲醇、烧碱、PTA的产能过剩局面开始转缓，纯碱基本上维持目前的状况，而炼油、尿素、PVC、电石的产能过剩局面还将进一步加剧。

## 2013年6省区电石产量超百万吨

2013年全国电石产量2234.2万吨，同比增长16.2%。6个省区产量超百万吨，其中内蒙古电石产量720万吨，占全国的32%，居第一位；新疆435万吨，占19.5%；宁夏319万吨，占14%；陕西167万吨，占7.5%；甘肃126万吨，占5.7%；河南116万吨，占5.1%。

## 前2月地方国企利润下降 化工等现全行业亏损

据财政部21日发布的1-2月国有企业经济运行情况显示，2014年1-2

月，国有企业主要经济效益指标增幅继续呈下降态势，地方国有企业利润负增长，国有交通、钢铁、有色和化工等出现全行业亏损。

## 企业提价出货频现 电石市场有望回暖

今日国内各地区电石市场价格以稳定为主，虽下游 PVC 价格仍持续走跌无法企稳，仍有部分 PVC 企业继续生产，部分 PVC 产品有库存现象，但近期下游企业对电石的采购量逐步增加，大部分电石企业库存也已基本消化，企业出货紧张现象频现，出现提价出货现象的企业多集中在西北地区，各地区企业多观望市场动向，近期电石市场或将有小幅加厚回暖。

宁夏平罗南方共两台电石炉运行两台，现该厂发气量在 290l/kg 的电石出厂价格在 2780 元/吨，上调 80 元/吨，出货情况良好。

甘肃地区电石市场价格稳定，现该地一级品主流出厂价格在 2780-2850 元/吨。区内电石炉开工正常，企业前期库存已消化，下游市场恢复缓慢，电石需求量有限，区内部分企业自行压货，减少市场出货量，预计后期价格或将会再次上调。

陕西地区电石市场需求一般，近期价格以稳定为主，其中当地一级品主流出厂价格在 2650-2750 元/吨。区内电石炉开工稳定，市场货源充足，虽下游市场仍不稳定，但对电石的需求略有增加，近期电石市场以稳定出货为主。

新疆圣雄能源有限公司电十六台石炉五台运行正常，现该厂发气量 300l/kg 一级品电石出厂价格在 2650 元/吨，整体出货平稳。

河南汝州电化电石炉运行 4 台，现发气量在 290l/kg 的电石出厂价格在 3100 元/吨，出货正常。

内蒙古白雁湖化工电石炉运行六台，发气量在 300l/kg 以上的电石出厂价格在 2750 元/吨，货源紧张。

四川地区电石市场货源量偏紧，价格在小幅上调。现阶段，当地一级品电石主流送到价格在 3200-3300 元/吨，部分区域货源紧张，当地电石炉

开工较少，当地市场货源供应量维持在低位，价格方面略有改观。

山东地区电石到货量仍显紧张，部分电石接收价出现小幅补涨。当地氯碱企业采购一级品电石的主流到厂价格在 3050-3250 元/吨，采购积极性较强。预计，山东地区电石市场后期存上调空间。

河北地区电石市场交投气氛有所好转，主流成交价格小幅走高。当地氯碱企业采购一级品电石的主流到厂价格在 3050-3100 元/吨，价格上涨 50 元/吨。

## 关于填报评选电石产品单位能耗领跑者的通知

中电协发[2014]1 号

各电石企业：

根据工业和信息化部关于建立行业“能效领跑者”制度及落实中国石油和化工联合会[中石化联产发（2014）49 号]“关于开展 2014 年重点耗能产品能效领跑者相关工作的通知”的文件精神，加强对工业领域能源消耗管理的要求，建立健全电石行业能效对标工作，推动行业节能工作的深入开展，推选出行业 2013 年的能效对标先进单位。为此，请各电石企业按《电石单位产品能源消耗限额》的要求计算数据，根据附表填报能耗数据并于 4 月 10 日前电子版与纸质（一式两份）盖章一同返回协会秘书处。届时，我会对上报企业的能耗指标进行分析对比，并组织专家进行核实，最后确定排名前 3 位的企业名单上报中国石油和化工联合会。

协会联系人：蒋顺平 010-84885707

传 真：010-84885057 010-84885830

邮 箱：ccia03@126.com

附件一：关于开展 2014 年重点耗能产品能效领跑者相关工作的通知

附件二：电石综合能源消费量和电炉电耗统计表

附件三：能效最佳实践案例编制要求

（详情见网站：[www.cciac.org.cn](http://www.cciac.org.cn)）

中国电石工业协会  
二〇一四年三月二十日